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Vlaamse sociale bescherming (VSB)  -  Arrest Grondwettelijk Hof

In 2021 voerde de Vlaamse Regering een hervorming door aan de regelgeving in het kader 
van de Vlaamse sociale bescherming. Een groep middenveldorganisaties onder de noemer 
‘Iedereen Beschermd’ stapte naar het Grondwettelijk Hof tegen die hervorming. Op 20 juli 
2023 werd het arrest van het Hof gepubliceerd waarin staat dat enkele artikelen van het 
decreet tot wijziging van de regelgeving in het kader van de Vlaamse sociale bescherming 
worden vernietigd. 

Ten eerste vernietigt het Grondwettelijk Hof de artikelen met betrekking tot de 
verblijfsvoorwaarde. Wie aanspraak wil maken op een zorgbudget moet aan een 
verblijfsvoorwaarde van tien in plaats van vijf jaar voldoen en een inburgeringsplicht 
voldaan hebben. Volgens het Grondwettelijk Hof leiden deze voorwaarden tot een 
aanzienlijke achteruitgang van het voorheen geboden sociaal beschermingsniveau, 
aangezien zij tot gevolg hebben dat een gebruiker minder snel en minder makkelijk dan 
voorheen aanspraak kan maken op een zorgbudget. 

Daarnaast vernietigt het Hof ook de regeling waarbij de dossiertaks van 75 euro voor het 
indienen van een administratief beroep voor bepaalde groepen enkel werd gehalveerd, 
terwijl die voor andere groepen werd kwijtgescholden. Rechthebbenden op een verhoogde 
tegemoetkoming in de ziekteverzekering betaalden een bedrag van 37,50 euro voor een 
administratief beroep. Daarnaast worden zes categorieën van gebruikers vrijgesteld van 
de dossiertaks. Het Hof stelde vast dat deze twee categorieën gedeeltelijk overlappen, 
waardoor sommige personen die recht hebben op een verhoogde tegemoetkoming volledig 
worden vrijgesteld terwijl anderen slechts gedeeltelijk vrijgesteld worden. Het verschil van 
behandeling is volgens het Grondwettelijk Hof onevenredig en kan een onoverkomelijke 
drempel vormen voor een administratieve beroepsprocedure.

Tot slot acht het Grondwettelijk Hof het niet verantwoord dat er geen terugbetaling van 
dossiertaks is, wanneer de arbeidsrechtbank wordt ingeschakeld. Ook dat wordt door het 
Hof vernietigd.

De minister reageerde eerder in de media dat ze het arrest niet zomaar naast zich kan 
neerleggen. Het arrest moet met alle respect bekeken en bestudeerd worden. Eens dat 
gebeurd is, kan worden nagegaan welke implicaties het arrest zal hebben en hoe het 
decreet kan worden aangepast, aldus de minister. 

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot dit arrest? Heeft de minister al stappen 
ondernomen om het decreet aan te passen? Zo ja, welke stappen? Heeft de minister 



al zicht op welke manier de regelgeving zal worden aangepast? Zo niet, wanneer zal 
de minister stappen ondernemen? 

2. Tegen wanneer denkt de minister klaar te zijn met de aanpassingen aan de 
regelgeving?

3. In tussentijd blijft de oude regelgeving gelden. 

Wat zijn de gevolgen daarvan? 

4. Zijn er financiële gevolgen verbonden aan het arrest van het Grondwettelijk Hof? Zo 
ja, om hoeveel middelen gaat het op jaarbasis? 
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1. Ik heb het juridisch advies van ons advocatenkantoor midden september ontvangen 
en ben momenteel samen met de administratie, de zorgkassen en de Vlaamse regering 
aan het bekijken hoe we concreet uitvoering aan dit arrest zullen geven. Het arrest is 
momenteel nog niet in voege. Dit gaat pas in van zodra er een publicatie is in het 
Belgisch Staatsblad, wat tot op heden nog niet het geval is.

Met betrekking tot het zorgbudget vallen de inburgeringsvoorwaarde en de voorwaarde 
van 10 jaar in Vlaanderen of Brussel wonen of in de Europese Unie sociaal verzekerd 
zijn, weg. De voorwaarde dat men 5 jaar ononderbroken in Vlaanderen of Brussel moet 
wonen of in de Europese Unie sociaal verzekerd moet zijn, blijft voor het zorgbudget 
bestaan. Dit was geen onderdeel van het arrest Grondwettelijk Hof.

Met betrekking tot de verlaagde zorgpremie vallen de inburgeringsvoorwaarde en de 
voorwaarde van ononderbroken 5 jaar in Vlaanderen of Brussel wonen of in de 
Europese Unie sociaal verzekerd zijn, weg. Het statuut van verhoogde 
tegemoetkoming wordt dus weer het enige criterium voor de verlaagde zorgpremie. 

Het Grondwettelijk Hof heeft geoordeeld dat er geen verschil mag bestaan tussen de 
dossiertaks voor mensen met een verhoogde tegemoetkoming en vrijgestelden. De 
dossiertaks zelf is wel aanvaard. Aangezien van eenzelfde artikel een deel behouden 
is en een deel vernietigd, is hier een wijziging van het decreet noodzakelijk.

2. Met betrekking tot de zorgbudgetten en de verlaagde premie is een aanpassing van 
de regelgeving niet nodig. Voor de dossiertaks bekijken we momenteel om dit 
decretaal te wijzigen. Wel moeten de IT-toepassingen aangepast worden. Het 
Agentschap Vlaamse Sociale bescherming en de zorgkassen brengen momenteel in 
kaart wanneer de noodzakelijke IT-aanpassingen verricht kunnen worden zodat 
corrigerende maatregelen zo snel mogelijk op een correcte en vlotte manier kunnen 
genomen worden.

3. Zoals eerder aangegeven is het arrest momenteel nog niet in voege, dit gaat pas in 
van zodra het gepubliceerd wordt in het Belgisch Staatsblad. Juridisch gezien blijft de 
huidige regelgeving voorlopig nog gelden. 

4. De budgettaire impact van de maatregelen die door het arrest vernietigd zijn, is 
afhankelijk van hoeveel mensen hierna wel rechten openen. Voor de zorgbudgetten is 
dit bijvoorbeeld afhankelijk van de zorgzwaarte van deze personen, waar tot op heden 
vaak nog geen inschaling geweest is omdat aan de administratieve voorwaarden niet 
voldaan werd. Er wordt momenteel in kaart gebracht over hoeveel mensen dit 
potentieel kan gaan. Uit de eerste cijfers blijkt dat dit eerder een beperkte doelgroep 
is, maar het is te vroeg om hier concrete cijfers op te plakken. Dit zal op individueel 
niveau bekeken moeten worden. 


